

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XIX
NUMERO 6.068

FRANQUEO
CONCEPTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

Apartado de Correos, n.º 9 Teléfono, n.º 4

Redacción y Administración: Calle de los CATÓLICOS, 18.-1.ª y MARIANA PINEDA, 1

Sábado 11 de Marzo de 1932

Número suelto, 10 céntimos

Imprenta: MANUEL PARRA, 2

DEL MOMENTO

VUELTA A LAS ANDADAS

La actitud de las izquierdas, está reflejada con toda claridad en los siguientes conceptos que un periódico madrileño atribuye a un primate liberal de mucha significación:

«Si en el transcurso de esta semana el Gobierno del señor Sánchez Guerra no restablece la normalidad constitucional correrá la misma suerte que el Gabinete del señor Maura. Es decir, no se le permitirá llegar a la aprobación de un presupuesto, sea el que fuere, sin haber resuelto aquel problema a satisfacción de las izquierdas, que no cederán, que no pueden ni deben ceder en su empeño.»

Es decir, que volvemos, a las andadas; a aquellos tiempos de triste memoria en que los gobiernos supeditaban los intereses de cuya defensa estaban encargados, a la satisfacción de puntitos de amor propio, y perdían el tiempo en futuras definiciones doctrinales sin otra finalidad que la de descubrir eguismos o insuficiencias.

hasta los que quieren presentarse como ofuscados por la pasión romántica, han asegurado en todos los tonos que la ruina material de España es inminente y es inevitable si no se resuelve con premura la cuestión económica. Un presupuesto, sea el que fuere es cuestión de vida o muerte para la Hacienda española, base única sobre que puede realizarse cualquier intento de regeneración. Pues bien, les a última hora apasionados por las esencias de libertad, los que cien mil veces han conculcado las leyes en propio beneficio e interés de las más graves ofensas a la democracia, de larán de manera categórica que no permitirán llegar a la aprobación de un presupuesto, sea el que fuere sin haber resuelto el problema de la normalidad constitucional. La felicidad de España, estriba, no en que se intente por lo menos reducir el déficit deparador que crece como bola de nieve; ni en que se solucione el conflicto de los transportes, ni en que se moralice la tributación con leyes depuradas y lógicas, ni en que la cuestión social sea llevada a cauces jurídicos que nos ahorren espectáculos de vergüenza y días de inquietud. La felicidad de España estará consolidada con el restablecimiento de las garantías, para que la turba anarquizante pueda con toda tranquilidad entregarse a sus laboriosos disolventes; para que la ola roja se encrespes de nuevo, y venga con la revuelta la paralización de la industria, el abandono de los cultivos, y el atentado reaparezca y la disciplina cunda. Porque pase a todos los optimismos de los teorizantes del liberalismo, el estado moral del proletariado español, inerte para resistir a los que han hecho de él un producto, no permite cazar perdices por coqueamiento.

El peligro no es de los que deben mirarse con desdén, lleva consigo tal cúmulo de horrores, que hasta por instinto de conservación estamos obligados a conjurar, sea como fuere. La opinión, que no ha respondido a las declamatorias y líricas ampulósidades de los nuevos paladines de la democracia, creando de buena fe que la lógica en política, no es un semillero de absurdos, no puede permanecer cruzada de brazos ante el nuevo crimen que contra sus más sagrados y legítimos intereses se consiente por los que, disfrazados de idealistas tratan de apoderarse del Poder para dar satisfacción a ambiciones inconfesables. Esa opinión que ha tenido palpitaciones gallardas en momentos de angustia, no puede mostrarse al margen de esos manejos peligrosos que pueden ocasionar la ruina y hasta la deshonra de España como pueblo culto. Medios tiene de imponerse a los farsantes, no siendo el menos eficaz la pública manifestación de desagrado, porque en su nombre se escarnezan los símbolos santos del más sublime legado de nuestros abuelos. Será la más provechosa, la más noble y la más legítima función de ciudadanía.

A defenderse, pues, ciudadanos.

ha de celebrarse el zoco, y allí damos rienda suelta a nuestra limitada curiosidad, y observando sus caracteres, sus gestos y sus trajes y algo de sus costumbres, creemos observar por un momento la vida de toda aquella turba sedentaria y nómada, acaso una de las fases más importantes de la vida marroquí.

Nos acercamos a un grupo por un instante para después hacerlo a otro y así recorremos todo el zoco.

Vemos a las mujeres sentadas en el suelo unas y otras de rodillas y apoyándose sobe sus talones. De sus blancas ropas, destacase con firmeza el color bronceado de sus rostros curtidors por el sol y las inclemencias del tiempo. De sus cuellos penden sendos collares y sus orejas sostienen grandes aretes, lo mismo que sus muñecas anchas pulseras de diversos metales. La mayoría son bastante viejas, y sus caras están completamente surcadas de muy pronunciadas arrugas; esto en algunas parece mas bien, ser

causa del incesante trabajo que de la vejez.

Los niños vestían pequeños jaiques blancos y en sus rapadas cabezas, solo quedaba como muestrario largas trenzas de pelo, a modo de coleta.

Ellos con sus *chilabas* de indefinido color por los numerosos remiendos, *chalanaban* unos con otros sobre sus ganados; la discusión iba acompañada de una chupada por cabeza de la larga p'p' asi iba pasando esta de mano en mano.

Algun moro con su puesto ambulante ofrecía café y té, donde los demás entregábanse poco antes de marchar a la kabila, una vez terminado el zoco, a saborear entre sorbo y sorbo las deliciosas plantas aromáticas, comentando al mismo tiempo las incidencias de las transacciones efectuadas aquel día.

JOSÉ SOLER FERNÁNDEZ
(Soldado de Ingenieros Telegrafos)
Tensalek (Melilla) Marzo 22.

PROBLEMAS MOTRILEÑOS

No te aman porque te ignoran

La ignorancia del pueblo es el origen de todas las miserias, decía Enrique Pestalozzi.

Este profundo pensamiento del inmortal pedagogo de Zurich, es sentencia tan justa e irrevocable, que no ha sufrido, ni sufrirá en el correr de los tiempos, ni enmienda ni menesprecio.

Ora se esfuerce el político en dar leyes sabias encaminadas al bien común, ora se imponga la pena de muerte con la facilidad que se hacia en tiempo del Terror en la Revolución francesa, nunca se extirpará el egoísmo que se disminuirá la miseria de los pueblos, si estos permanecen ignorantes.

No reconocen estas revueltas sociales del mundo, otra causa que la ignorancia de la masa popular, de esta ignorancia nace el comunismo de Rusia, y de ella nace también el mercantilismo de la misma hacen políticos y acaparadores de cualquier disfraz.

Si los pueblos estuvieran cultos, ellos defenderían con tenaz empeño sus derechos; más como a cada derecho se oprime un deber, lógico es pensar que cumplirían sus deberes.

No se diga que llevamos todos dentro de sí flaquezas que obstaculizan esta correlatividad, porque estas son susceptibles de corrección; pues obramos como sentimos, y sentimos como pensamos: luego los conocimientos que suministramos a las nóveles inteligencias, decidirán el estado social.

Por eso sueño en un futuro de mas gusto, paz y sosiego que el presente.

Dios, que da el ser a la criatura, da a la Tierra los medios suficientes para su existencia; y si esta se la hace imposible, es la más de las veces porque abandona esos medios, bien por la ignorancia o por indolencia, que son atributos de mala educación.

Esto que refiero de la sociedad en general, tiene mayor aplicación en nuestra provincia.

Con honda pena lo digo, lector granadino, pero si sufrimos miserias es por nuestra ignorancia.

recillas; el rumorar de sus fuentes y el gorgor de sus pájaros hacen que las musas más ingratas, las imaginaciones más apagadas y los sentimientos más tibios den felicisimos párrafos.

Por eso no veo con gusto las nimiedades en que perdemos el tiempo.

En la vida moderna, como en todas las vidas, los adelantos del arte y de todos los ramos del saber, están en razón directa con la comodidad del artista, artesano o científico, ya sea esta comodidad la más modesta.

Darle pan a una nación, provincia o región es darle artistas, artesanos y científicos, darle progreso.

Alimentar el árbol por los tallos, es loca pretensión.

Los arbóresos, arbustos y herbáceos de las sustancias que la raíz le suministra, y las raíces principales de la social frondosidad granadina son el ferrocarril y el puerto de Motril.

Quizá crea que Granada puede ser grande entre las grandes solo por sus recuerdos históricos y bellezas naturales, está en un craso error.

Las corrientes modernas exigen bellas presentaciones de esas bellezas, y donde se carece hasta de pan en la mayoría de sus habitantes, no puede haber gusto artístico ni medios para esas bellas presentaciones.

Por eso no estoy conforme con ninguna definición del carácter granadino; somos un pueblo indefinible.

En las cosas de poca monta ponemos todos nuestros entusiasmos, y en las que nos va el honor y comodidad de nuestras familias, permanecemos como estatua de frío mármol.

Aun no he visto, ni oído, manifiesto deseo de toda la provincia en el asunto que nos ocupa, y no es otra cosa que ignoramos el bien que nos reporta.

En cambio llenamos los cines, plazas de toros, paseos y tabernas; nos agrupamos en enormes masas para ver una máscara, y no tenemos tiempo para una manifestación magna pro puerto, que esté a la altura del bien que nos proporciona.

Y es que llevamos mucha sangre mora en nuestras venas.

Si la digna empresa de tranvías llevara en un año el tranvía a Motril, os aseguro que al ver la gran economía con que comprarais las tempranas hortalizas y exquisitas frutas, con otra multitud de productos de primera necesidad que la costa produce, os desbordaríais en alabanzas para aquella tierra.

¡Tierra bendita! rincón olvidado de la Iberia, pasto y mártir de algunos propios y muchos extraños, no sé donde estará tu redentor; a todas las puertas llamamos, más ninguna contesta; y eso que no vamos a pedirles sino a darles de tu suerte. Y la historia de Noé se repite, y no te aman porque te ignoran.

FRANCISCO UTRABO FERNÁNDEZ.
Albajeite 8 de Marzo de 1922.

ANTE LAS FIESTAS

Constancia indispensable

Va casi mediado el mes de Marzo, corresponde la festividad del Corpus al día 15 de Junio y faltando sólo tres meses para nuestros tradicionales festejos, aún no se ha reunido la comisión municipal correspondiente no habiéndose hecho nada para preparar un programa merecedor de atención y capaz de atraer forasteros.

No sirven de disculpa para esta inactividad, ni la consideración de que a primero de Abril se habrá de constituir el nuevo Ayuntamiento, ni el pretexto de que aún no está aprobado el presupuesto cuya vigencia comenzará el mes entrante, porque a parte de que en la futura Comisión de Fiestas quedarán concejales los que al presente actúan, la labor que se hubiese realizado para entonces estaría hecha y eso se llevaría adelantado.

En cuanto a la aprobación del presupuesto, no puede servir de disculpa, pues que se sabe la cantidad que para fiestas se consigna en el próximo y se tiene la evidencia, de que la junta de asociados no ha de impugnar la partida.

Queda, pues, evidenciado, que si no se ha hecho nada hasta ahora, para preparar las fiestas del Corpus, ha sido por falta de actividad de la Comisión.

La actual y las que precedieron, salvo raras excepciones, han procedido, invariablemente, para cumplir su cometido, con una pasividad censurable, consecuencia de la cual ha sido la confección de programas rutinarios, generalmente copia unos de otros, sin preocuparse de la variedad y la originalidad, que son factores indispensables, si se ha de conseguir la atracción de forasteros, que es el principal objetivo que se persigue en estos tiempos.

Las capitales maestras en organización de fiestas, no interrumpen nunca la labor, porque saben experimentalmente que de la continuidad o intensidad depende la brillantez y el éxito.

La colaboración del vecindario es un elemento de gran valía que en otras partes se cultiva con gran esmero, mientras que aquí solo de tarde en tarde se la requiere.

Claro está, que donde no existe la costumbre de esta colaboración, para obtenerla hay que solicitarla y requerirla, con mucha anticipación e insistencia, y poner en juego actividades, iniciativas y recursos de ingenio, que aquí no se emplean.

Cuando la precipitación y la falta de tiempo producen un fracaso lógico e irremediable, se abomina del vecindario, se le tacha de indiferente y se le acusa de falta de patriotismo, cuando no merece tales dictados porque su interés por el esplendor de los festejos, es evidente y su disposición a colaborar en ellos, innegable.

Indicio evidente de esto, lo ofrecieron los festejos del año anterior, en que varias calles, lucieron iluminaciones y exornos magníficos, entre ellas la de Reyes Católicos, que llamó poderosamente la atención, por su esplendor, originalidad y buen gusto.

En Valencia, por ejemplo, donde estas colaboraciones son cosa habitual, hay juntas y organismos encargados de fomentarlas y mantenerlas, recaudando mensualmente cuotas voluntarias, que cada cual se señala, para disponer, cuando llega el momento de las fiestas, de sumas importantes.

Donde la costumbre no existe, no hay que esperar que la montaña venza a nosotros, sino que habrá que ir a ella y esta es misión que deben realizar las Comisiones municipales de Fiestas.

El punto tiene una importancia excepcional, porque supone la suma de considerables iniciativas y elementos a los del Municipio, dando origen a programas magníficos que es la finalidad que es preciso llenar.

Si ha de llenarla la Comisión de Fiestas actual, vea si debe persistir en su quietud, o si, por el contrario, debe entrar en un periodo de gran actividad, para que las próximas fiestas estén en consonancia con la fama que en el antiguo tenían, que ha venido muy a menos, con perjuicio de los intereses locales, por dejaciones y rutinas que es indispensable destruir.

IMPRESIONES DE UN VIAJE

El ambiente de Córdoba

Hemos desfilado en nuestra corta excursión por las calles de Córdoba a la Sultana, encerradas en la bucuria mate de las fachadas, con un jirón azul por alto remate y la memoria de sus leyendas como abolecto.

Las calles cordobesas tienen ese ignorado influjo de todo lo que pasó por los días que perduran encerradas en las descoloridas páginas de anales y crónicas, que despiertan el mismo afán con que los niños se acercan a los ancianos, para buscar alivio a su curiosidad en la temblona relación de medrosas consejas.

Córdoba tiene además una cosa peculiar, característica, exclusiva, enigmática. Su ambiente, cual es su ambiente? ¡Ah! Su ambiente es algo extraño e inexplicable que se mete por el alma adentro y la baña en la dulce voluptuosidad de la melancolía. Porque Córdoba es como ningún pueblo, sentimental y melancólico. Por todas partes lo envuelve a uno un suspiro. Por todos lados se le ocea una superstición. Es como una sombra de algo que fue, como si la invisible compañía de los viejos espíritus, que vagan allí, en las naves de las iglesias; en los cruceros de su Catedral, en la majestad augusta de sus campos, pesara sobre nuestra alma con ese peso blando y cordial, del brazo extendido con que se enlazaba a nosotros, la mujer que nos desea.

Y eso es la brujía sugestión del ambiente. Lo incomprendible. Algo incorpóreo y vago que ejerce dominio indudable sobre las almas. Algo así como los rumores de la noche callada, solemne, serena, dormida. En su quietud, el silencio obliga imperativamente a callar. Todo reposa. Todo muere en los arcanos del sueño y el espíritu que vela, advierte pasos apagados, suspiros errantes, respiraciones próximas, extrañas presiones de lo sobrenatural que vive, late o influencia nuestro ser.

JOSÉ ACOSTA

Festival benéfico

La comisión organizadora para la celebración de la corrida de novillos que sirva para allegar fondos con destino al Colegio de Huérfanos de Correos, ha acordado que dicho festival tenga lugar definitivamente el día 25 de Mayo, festividad de la Ascensión y dicho efecto con el mayor entusiasmo para que resulte lo más atrayente posible y dado su fin caritativo y humanitario, es de esperar sea un verdadero éxito.

Dicha comisión, compuesta por los señores Oficiales de esta Administración Principal de Correos, cuenta con el apoyo más decidido de las autoridades y corporaciones a las que hasta ahora, han solicitado su concurso.

Zocos o mercados marroquies

La vida tranquila y cotidiana de la kabila, vese trocada de vez en cuando por cierto movimiento o bullicio que le da un aspecto mas animado del que ordinariamente tiene y así, vemos a sus habitantes en esos días en un continuo trajinar, preparando cada cual su mercancía. Unos sus gallinas, huevos u hortalizas, otros ovejas y *junas*; otros sus plantas de esparto que pudieramos decir albarcas, pero que aun no han llegado a esa categoría, y otros ya que no pueden otra cosa, se contentan con llevar unas cuantas tortas de cebada si no quemada por lo menos tostada, lo que le da un color algo oscuro y agrio sabor.

Luego, los vemos desfilando por los innumerables senderos que serpentean sigilosamente por entre las espesas chumberas de la kabila; al contemplarlos desde lejos, acaso pensaríamos en un reguero de blancas mariposas caminando en idéntica dirección. El gran deseo de la curiosidad, nos impulsa a querer contemplarlos mas de cerca, y esperamos su paso por la carretera, o mas bien, nos dirigimos al lugar donde

recillas; el rumorar de sus fuentes y el gorgor de sus pájaros hacen que las musas más ingratas, las imaginaciones más apagadas y los sentimientos más tibios den felicisimos párrafos.

Por eso no veo con gusto las nimiedades en que perdemos el tiempo.

En la vida moderna, como en todas las vidas, los adelantos del arte y de todos los ramos del saber, están en razón directa con la comodidad del artista, artesano o científico, ya sea esta comodidad la más modesta.

Darle pan a una nación, provincia o región es darle artistas, artesanos y científicos, darle progreso.

Alimentar el árbol por los tallos, es loca pretensión.

Los arbóresos, arbustos y herbáceos de las sustancias que la raíz le suministra, y las raíces principales de la social frondosidad granadina son el ferrocarril y el puerto de Motril.

Quizá crea que Granada puede ser grande entre las grandes solo por sus recuerdos históricos y bellezas naturales, está en un craso error.

Las corrientes modernas exigen bellas presentaciones de esas bellezas, y donde se carece hasta de pan en la mayoría de sus habitantes, no puede haber gusto artístico ni medios para esas bellas presentaciones.

Por eso no estoy conforme con ninguna definición del carácter granadino; somos un pueblo indefinible.

En las cosas de poca monta ponemos todos nuestros entusiasmos, y en las que nos va el honor y comodidad de nuestras familias, permanecemos como estatua de frío mármol.

Aun no he visto, ni oído, manifiesto deseo de toda la provincia en el asunto que nos ocupa, y no es otra cosa que ignoramos el bien que nos reporta.

En cambio llenamos los cines, plazas de toros, paseos y tabernas; nos agrupamos en enormes masas para ver una máscara, y no tenemos tiempo para una manifestación magna pro puerto, que esté a la altura del bien que nos proporciona.

Y es que llevamos mucha sangre mora en nuestras venas.

Si la digna empresa de tranvías llevara en un año el tranvía a Motril, os aseguro que al ver la gran economía con que comprarais las tempranas hortalizas y exquisitas frutas, con otra multitud de productos de primera necesidad que la costa produce, os desbordaríais en alabanzas para aquella tierra.

¡Tierra bendita! rincón olvidado de la Iberia, pasto y mártir de algunos propios y muchos extraños, no sé donde estará tu redentor; a todas las puertas llamamos, más ninguna contesta; y eso que no vamos a pedirles sino a darles de tu suerte. Y la historia de Noé se repite, y no te aman porque te ignoran.

FRANCISCO UTRABO FERNÁNDEZ.
Albajeite 8 de Marzo de 1922.

El día 9 del actual contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial del Sagrario, la simpática y bella señorita Margarita Rodríguez Fuenzalida con el distinguido joven doctor en Medicina don Julio Sánchez Burgos.

Benigno la unión el ilustre y virtuoso sacerdote don Rafael Fuenzalida, en el altar de la novia, siendo padrino de los desposados don José María González Benítez y doña Dulce V. Sánchez López, tios del novio.

Actuaron de testigos, don José F. de Caneje Fuenzalida y don José F. de la Fuente. Terminada la ceremonia los numerosos invitados pasaron a casa de los padres de la contrayente, donde fueron obsequiados espléndidamente.

La víspera de San José, contrajeron matrimonio en la iglesia de Nuestra Patrona, a las diez de la mañana, la bellísima y distinguida señorita Rosa Minagorri, con el doctor en Farmacia don Antonio Jiménez Lacal.

Se encuentra en Granada con objeto de impresionar una película que tendrá por fondo nuestro paisaje incomparable, el director de la manufactura de películas «Salar, Films Limited» Mister Brunel, acompañado de varios actores y actrices. Mister Brunel es uno de los hombres más famosos en el mundo cinematográfico.

Ha sido pedida la mano de la bella y encantadora señorita Candida Ramos Montero, para el joven industrial de esta plaza don Julio Vargas Alhama.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.

La boda se efectuará en el próximo mes de Abril.

Después de varios días de enfermedad, ha abandonado el lecho, nuestro particular amigo, don Antonio Tortosa González, secretario del Ayuntamiento de Antón de Ortega.

Anoche a las ocho, fue fué administrado el Santo Viatico a doña Trinidad y doña Concepción Rodríguez Sánchez.

Con toda solemnidad, fué conducida S. D. M., en el automóvil de don José Pérez de la Blanca, Presidente de la Cámara de Comercio, desde la parroquia de San Matías, hasta la plaza del Carmen n.º 4. Infinidad de amigos, portaban velas en candelas.

Desearnos a dichas señoras que al recibir el Pan de los Angeles, experimenten no solo el alivio espiritual, sino también el corporal.

LUDOVICO PIO

Crónica de sociedad

Niño lesionado

Ayer dió una caída en la vía pública el niño de 10 años, Manuel Fernández Roldán.

Resultó con una herida en la región occipital y fué asistido en el hospital de San Juan de Dios.

Cosas del vino

Anoche a las once, en el Triunfo, Francisco Carreño Bienes, Francisco Guerrero Rovira y José Poveda Teruel, fueron detenidos por promover escándalo en estado de embriaguez.

Casos y cosas

Centro Artístico

Se cita a los señores socios, adscritos a la Sección de «Divulgación y defensa de los derechos del niño» para esta tarde, a las cinco, en el local de esta Sociedad.

De Gor

El domingo de Piñata postuló a beneficio de los soldados de Gor, que luchan en Africa, una comparsa compuesta de elemento joven de ambos sexos, artistas en su mayoría, que tanto por la indumentaria cuanto por la música y coplas alusivas al caso, llamó la atención del público que aplaudió con entusiasmo.

Se recaudaron 8675 pesetas, que se repartieron por partes iguales entre los soldados de Gor.

Por la noche estuvo la comparsa en el teatro, donde después de la función de cine, se dió un baile que duró hasta las dos de la mañana, tomando parte las jóvenes de mayor posición, que confundidas con la clase más modesta se divertieron alegremente, formando la más completa armonía.

En breve se proyecta dar una función de teatro con el propósito de aumentar la cantidad recaudada.—El Corresponsal.

AYUNTAMIENTO

Estado de la caja municipal

Ingresos.—Resultas: 125; peso matadero, 3245; puestos públicos, 2343; arbitrios matadero, 349 90; acarreo carnes, 1840; cementerio, 1389 75; multas, 3; desinfección 3; cárcel partido, 251 49; beneficios matadero, 446 43; consumos, 5354 98; tostadero café, 10; total, 7.906 59.

Pagos.—León y Compañía alumbrado ordinario en Febrero, 8.545 63; ídem amortización ídem ídem, 1.454 37; E. Pelayo escritura expropiación casa Usandú Carmen, 34 50; ídem Crupo Escolar Fargue, 21 30; ídem subasta zanja Triunfo, 61 90; total, 10.177 90.

Existencia anterior 38.466 73; ingresos, 7.906 59; total, 46.373 34; deducciones los pagos quedan en caja, pesetas 36.255 44.

Obras

En las diferentes obras municipales cuyo detalle se expone en el tablon de anuncios del Ayuntamiento, trabajaron ayer 83 obreros.

Concurso de árboles secos

La subasta de venta de árboles secos anunciada para hoy, tendrá lugar a las once de la mañana y no a las doce como por error se ha consignado en el edicto publicado ayer.

Por los hambrientos de Rusia

Suscripción entre los estudiantes del Instituto:

Suma anterior, 313 pesetas.

Don Joaquín Linds Diaz, 1 peseta; don José Guadalupe García, 0 50; don Francisco Guadalupe García, 0 50; don Luis Moreno López, 2; don Juan López Jiémez, 1; don Juan Guadalupe García, 1; don Juan José González, 0 50; don Vicente Baquera, 1. Total, 320 50 piars. (Continuará)

NOTICIAS BREVES

Por el Gobierno militar de esta plaza se interesó la presentación en el mismo de Manuel Cobos Cobos para comunicarle asunto de su interés.

—A advertencia importante para los artíficos: Ya no hay reuma, arañitas, gota, ciática, cólicos neuríticos, neuralgias, etcétera, tomando la *Piperazina Gramdar* *Esferescente Dr. Grau*.

—Nada más admirable que los *Corsés de goma para adelgazar*, que comunican a la figura toda la graciosa sultiza de las últimas modas parisienses. Doña Josefina Morillas ha llegado a Granada, trayendo un precioso surtido de corsés de *«La Fleur de Lis»*, de Madrid, entre ellos los corsés de goma para adelgazar. Se hospeda en el Hotel Nuevo Oriente, calle de Parraga, donde permanecerá hasta el sábado próximo. Recibe avisos en dicho hotel para pasar a domicilio.

—SENORAS.—Por breves días se encuentra en el Hotel Suizo el viajante de la importante MAISON DE BLANC DE SEVILLA, con sus especialidades en toda clase de ROPA BLANCA FINA de señoras y CANASTILLA. Al avisar pasará a domicilio.

Reunión escolar

Los estudiantes de Medicina, en reunión que celebraron ayer, acordaron transmitir un telegrama de adhesión al Senador por la Universidad de Granada y Rector de la de Madrid, doctor Rodríguez Carracido.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

El día del Presidente. Los ministros de turno

Madrid 10.—El jefe del Gobierno concurrió esta mañana a Palacio para despachar con el Soberano a las diez y media de la mañana permaneciendo en la cámara regia hasta poco después de las once.

Después que el Presidente, despacharon con el Monarca los ministros de Fomento, Instrucción pública y Trabajo que hoy viernes eran los de turno.

También estuvo en Palacio, aunque no le correspondía el turno de despacho, el ministro de la Guerra general Olaguer, que permaneció largo rato conferenciando con el Monarca.

Desde el principio se le concedió gran importancia a esta entrevista por haberse conocido a esa hora la dimisión del Alto Comisario Berenguer.

Pos cierto que se refiere la siguiente nota curiosa:

Al llegar a Palacio el ministro de la Guerra y descendiendo del automóvil se encontró con el conde del Grove y ambos permanecieron charlando unos momentos en el zaguan del regio alcazar.

En aquel momento salían de despachar con el Soberano los señores Argüelles y Calderón y el conde del Grove dándose cuenta de que el general Olaguer no conocía a sus compañeros de Gabinete fué quien hizo las presentaciones de rigor.

Maestre se despide

Madrid 10.—A primera hora de la tarde el Soberano recibió al exministro del Trabajo señor Maestre, que fué a Palacio para despedirse del Rey.

Esta noche marchará a Cartagena.

Hablando con el Presidente

Madrid 10.—El jefe del Gobierno al recibir hoy a mediodía a los periodistas les manifestó que había estado en Palacio cumplimentando al Monarca.

Después pasó a ofrecer sus respetos a la infanta doña Isabel y posteriormente acudió al palacio del infante don Fernando en ocasión que éste estaba ausente.

La dimisión de Berenguer. Lo que dice Sánchez Guerra.

Madrid 10.—Desde el Palacio del infante don Fernando se dirigió el jefe del Gobierno al ministerio de la Guerra donde conferenció con el general Olaguer.

Hablando con los periodistas manifestó el señor Sánchez Guerra, que ayer a última hora el ministro de Estado que es el que está en relación directa con el Alto Comisario, recibió un telegrama del general Berenguer en el que expresaba sus deseos de abandonar el cargo por encontrarse enfermo.

El presidente del Consejo añadió que el día que se posesionó del cargo había recibido la dimisión del general Berenguer, pero que le había enviado un telegrama en el que le ratificaba la confianza del Gobierno y a este despacho le había contestado el Alto Comisario con oficio en el que insistiera en sus propósitos.

Anoche conferenciaron los generales Olaguer y Berenguer y en ella reinó la mayor cordialidad, por lo que habían quedado desvirtuadas todas las habillitas políticas que le hacían casi enemigos.

Por todo esto terminó diciendo el señor Sánchez Guerra—creo que la decisión del Alto Comisario no sería irrevocable.

Desde luego de este asunto se tratará definitivamente en el Consejo de estado.

Hablando con Sánchez Guerra. La reforma del Código de Comercio y Banco de Barcelona. La provisión de Altos Cargos

Madrid 10.—El jefe del Gobierno ha hablado con los periodistas manifestando que efectivamente había recibido una carta y afectuosa del señor Alcalá Zamora anunciándole su propósito de promover debate sobre la reforma del Código de Comercio en relación con el Banco de Barcelona.

El presidente del Consejo le ha contestado aceptando el debate.

Esta es una razón más—dijo el señor Sánchez Guerra para que el Gobierno tarde el martes, primero al Senado y luego al Congreso a fin de estar presentando dicho debate que se plantea en la primera sesión.

Hablando de la provisión de altos cargos manifestó no se había determinado nada sobre ello.

Supongo—agregó—que en el Consejo de estado tarde acordaremos que cada ministro de acuerdo conmigo, nombrará los de su departamento.

Ahora—continuó diciendo—se sigue recibiendo dimisiones y entre ellas del Gobernador de Valencia señor Sotelo al que he rogado que continúe en su puesto, lo que ha aceptado después de consultar con su jefe don donio Maura.

Refiriéndose el señor Sánchez Guerra al Consejo de ministros anunciado para tarde dijo que el Gobierno tenía que deliberar antes de presentarse a las Cortes donde acordaremos el primer día con objeto de que no se me pueda ochar que hemos perdido un momento.

Informes de Gobernación

Madrid 10.—El ministro de la Gobernación al recibir hoy a mediodía a los periodistas, les manifestó que esta tarde a las cinco, se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Agregó que había sido solucionada la huelga de cigarreras de la fábrica de Tabacos de Sevilla.

—¿Qué hay sobre el proyecto de reglamentación del juego? preguntó un periodista.

—A mí nadie me ha hablado de tal proyecto y además es asunto que no me preocupa por ahora. Sobre el juego tengo una opinión personalísima y creo es cuestión que debe tramitarse por sanidad.

Sánchez Guerra y el Presidente del Senado. Las comisiones parlamentarias

Madrid 10.—El Presidente del Consejo manifestó hoy a los periodistas que había celebrado una conferencia con el Presidente de la Alta Cámara, para designar las comisiones parlamentarias y cambiar impresiones sobre la crisis y su solución.

Añadió que le había sorprendido la dimisión del general Berenguer y que esperaba que éste revocara su acuerdo.

La nota del día. La dimisión de Berenguer. La provisión de la Alta Comisaría

Madrid 10.—La nota del día ha sido la confirmación oficial de la dimisión del general Berenguer.

Aunque el Gobierno se empeña en no aceptarla, se sabe que desde que se constituyó el Gabinete Sánchez Guerra, era cosa desahogada la renuncia del general Berenguer.

Como es natural se habla de quien pueda ser el sustituto del Alto Comisario dimisionario.

Se dice, que quien tiene en estos momentos más probabilidades para sustituir al general Berenguer, es el actual jefe del Estado Mayor Central, general Aizpuru.

Se habla también de la posibilidad de que se desdoble el cargo, nombrándose un Alto Comisario y un general en jefe.

La sustitución del general Berenguer, determinará la paralización de las operaciones ya iniciadas con el bloqueo de Alhucemas.

Se supone, que por lo menos sería necesario un mes para continuar el avance, pues el que hubiera de ocupar la Alta Comisaría necesitaría este tiempo para imponerse en las condiciones en que están establecidas nuestras posiciones, y disponibilidades de material y avituallamiento.

Esta tarde se hablaba de la posibilidad de que se emprendiera una nueva política en Marruecos.

Se decía, que si las circunstancias lo exigen se hará todo lo que sea necesario, pero desde luego, es el criterio obtener los objetivos por medios pacíficos.

Si prevalece este criterio y se puede llevar a la práctica, no es difícil, que en el próximo mes de Abril se repatrien de Africa 25.000 ó 30.000 hombres.

Si esto se confirma equivaldría al triunfo del criterio mantenido por el señor González Hontoria, por lo cual explican algunos el que no tenga representación en el Consejo el señor Cierva.

El viaje del general Aznar. Un aplazamiento. Entrevista con el nuevo ministro. Error sobre las operaciones. Preparación necesaria

Madrid 10.—El general Aznar que debía salir hoy de Madrid para posesionarse del mando de la armada, ha aplazado su viaje con objeto de celebrar una conferencia con el nuevo ministro de Marina señor Ordóñez.

El jefe de la escuadra ha sido interrogado respecto a las operaciones militares sobre Alhucemas.

El general Aznar respondió, que la opinión está equivocada sobre este punto.

Para realizarlas, es precisa una larga preparación y nada se ha hecho.

Además es necesario concebir un plan y que aquellos preparativos se adapten a él.

Como ni se ha concebido el plan ni se han hecho los preparativos, habrá que esperar algún tiempo para acometer la empresa de Alhucemas.

La suspensión de las garantías. El propósito de Sánchez Guerra. No se restablecerán en algunas provincias españolas

Madrid 10.—Personas allegadas al nuevo Gobierno y que se dicen enteradas de los propósitos del Presidente, aseguran que el señor Sánchez Guerra tiene el propósito de restablecer las garantías constitucionales una vez que conozca el estado de orden de la península.

Desde luego puede anticiparse que el restablecimiento de garantías no alcanzará a Barcelona, Vizcaya, Zaragoza, Córdoba y alguna otra provincia.

Se ignora si esta decisión la hará pública el señor Sánchez Guerra antes que se abran las Cortes o la reservará para hacer la presentación del nuevo Gobierno.

La prórroga del presupuesto. No hay prórroga

Madrid 10.—Se ha desmentido la ver-

sión circulada de que el Gobierno piensa pedir autorización a las Cortes para prorrogar por tres meses el presupuesto vigente.

También es inexacto que el Gabinete se proponga pedir al Parlamento la suspensión de las sesiones durante quince días, a fin de en este tiempo, estudiar el proyecto de presupuestos del Estado e introducir en él modificaciones.

La asamblea de Infantería

Madrid 10.—Hoy se han reunido en el ministerio de la Guerra debidamente autorizados, para celebrar asamblea de Infantería cincuenta jefes y oficiales de dicha arma.

Nada se sabe de los que en ella se haya tratado pues por acuerdo previo no se ha facilitado nota.

No se ha creído conveniente votar ninguno de los temas que se proponían a la Asamblea para evitar que el Arma de Infantería quede aislada en relación con las demás del Ejército.

Mañana terminará la asamblea, pero ya no tiene el interés que en un principio se le concedió.

El Gobierno del Banco

Madrid 10.—El gobernador del Banco de España señor Sedó, ha dimitido. Dejará el cargo después de la junta de accionistas que se celebrará el domingo próximo.

La subsecretaría de Gobernación. Dimisión irrevocable

Madrid 10.—Según han manifestado esta madrugada a los periodistas en Gobernación, el subsecretario de este ministerio señor Mompes Jovellar, ha dimitido con carácter irrevocable.

El presupuesto de Guerra

Madrid 10.—El ministro de la Guerra general Olaguer, ha declarado que todavía no conoce el presupuesto redactado por su antecesor el señor Cierva, y sólo sabe que hay dos, uno normal y otro extraordinario, para atenciones de Marruecos.

Consejo de Ministros

A la entrada

Madrid 10.—A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero en llegar fué el señor Argüelles, que manifestó a los periodistas que había comenzado a estudiar el problema de los transportes, en lo que había empleado el tiempo, que había tenido disponible, y que de lo demás, no podía decir nada porque nada sabía.

Llegó después el ministro de la Gobernación señor Piniés, quien dijo a los periodistas que desde el mediodía a que alcanzaban las noticias oficiales recibidas en su departamento, no había ocurrido novedad en toda España.

El señor Bergamín, cuando llegó a la Presidencia, se asombró de ver tantos periodistas, a los cuales dijo, que cuando un Gobierno celebra su primer Consejo, no pueden darse noticias hasta que termina.

Añadió, que en la reunión que iba a celebrarse, se tratarían cuestiones de Hacienda y se marcaría la orientación del Gobierno sobre ellas.

El general Olaguer declaró que no tenía noticias ampliatorias del combate de Dar Drius.

Agregó que mantenía la esperanza de que el general Berenguer depondría su actitud.

Negó la noticia que ha circulado de haberse suspendido las licencias a heridos y enfermos.

Lo ocurrido dijo—es que después del desastre de Julio, el señor La Cierva se reservó la facultad de conceder licencias para asuntos propios, facultad que después hizo extensiva a las licencias a heridos y enfermos por abusos que se cometían cediendo a presiones de amistad.

Ahora se estudia esta cuestión definitivamente en el ministerio, y mientras tanto, seguirá rigiendo el criterio de su antecesor.

Los demás ministros no hicieron declaración alguna de interés.

A la salida

Madrid 10.—A las diez de la noche salieron los ministros de la reunión, anunciando que mañana volverían a celebrar Consejo a las cuatro de la tarde. A continuación se facilitó la siguiente:

Nota oficial

El Consejo escuchó a su Presidente el relato de la solución de la crisis y las líneas generales del programa del Gobierno.

Comenzó a deliberarse sobre los puntos del programa y como consecuencia de ello se acordaron los términos de la declaración ministerial que se hará el martes a las Cortes.

Se concedió un voto de confianza al Presidente, para que con los ministros titulares, proveyan los altos cargos que resulten vacantes.

Se aprobó la distribución de fondos del mes.

Ampliación al Consejo

Madrid 10.—Independientemente de la nota oficial del Consejo facilitada en la presidencia, se siguen mas amplios informes de la reunión de los ministros.

Según estos, en el Consejo, el Presidente hizo una amplia exposición del desarrollo y solución de la crisis, así como también se expresó clara y decisivamente sobre el plan a desarrollar en el Parlamento.

También se leyó un telegrama del general Berenguer, rogando al Gobierno que se le releve en el cargo que viene desempeñando de Alto Comisario de España en Marruecos.

Este asunto sigue sus trámites. El Gobierno procurará que siga en su puesto el general Berenguer, pero aun no puede decirse nada en firme sobre este particular.

Lo referente al próximo levantamiento de la suspensión de las garantías no se trató en el Consejo por no haber llegado el turno de exposición al señor Piniés y además, porque el ministro de la Gobernación espera tener noticias concretas de los gobernadores civiles acerca del estado del orden en todas las provincias de España y una vez reunidos estos datos, en una nota dar cuenta de ello al Gobierno para que este delibere acerca de la oportunidad o inoportunidad de levantar la suspensión de las garantías.

En cuanto a la provisión de altos cargos nada se trató.

Se concedió un amplio voto de confianza al Presidente, para que en unión de los ministros respectivos, hagan el nombramiento de alto personal.

De Marruecos, hasta el próximo Consejo no habrá nada concreto, porque el general Olaguer no está aún impuesto y en el Consejo de hoy se limitó a hacer una exposición en términos generales, sin que se haya podido concretar plan alguno.

El Consejo de hoy fué largo, pero no se han podido tomar acuerdos por haber sido solamente de exposición.

El de mañana también será largo y de exposición; por lo tanto, hasta los Consejos que se celebren en la próxima semana, no habrá acuerdos de interés.

Pizarra del Banco Español de Crédito

Cotización de ayer

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	68	75
Amortizable 4 por 100	85	50
Amortizable 5 por 100	93	15
Cédulas 4 por 100	90	30
Cédulas 5 por 100	93	30
Tesoro 5 por 100	90	00
Tesoro 4 7/8 por 100	90	00
Banco Hipotecario	273	00
Banco de España	532	00
Banco Español de Crédito	130	00
Banco Hispano Americano	000	00
Azuarcas, Preferentes	00	00
Or dinarias	32	50
Acciones Tabacos	287	00
Ferrocarriles del Norte	000	00
Madrid Zaragoza y Alicante	000	00
FRANCOS	57	15
LIBRAS ESTERLINAS	27	84
Dólares	2	60
Dólares	00	39
Liras	00	00
Francos suizos	060	00
Francos belgas	00	00
Escudos portugueses	0	00

Impresiones bursátiles

Madrid 10.—Los fondos públicos están sostenidos, quedando la partida de la Deuda reguladora sin variar de 68'75.

Los Tesoros y las Cédulas hipotecarias no sufren modificación.

Se acentúa la baja de los valores ferroviarios, cediendo los Nortes tres pesetas y los Alicante tres y medio.

Los demás valores no alteran sus precios anteriores.

En la moneda extranjera predomina la oferta.

Los francos bajan 15 céntimos, las libras 1, los francos belgas 20 y los marcos 10.

Las libras pasan de 32 a 32'40 y los dólares se cotizan a orden de cable, a 6'39.

España en Marruecos

El parte oficial

Madrid 10.—Según participa el Alto Comisario a las 2'25 del día 10 de Marzo de 1922, no ha ocurrido novedad en los territorios del protectorado.

En el sector de Tesaer, posición de Ain Pabá (tarache), se ha hecho al enemigo un prisionero por el servicio de agua.

En el territorio de Meilla y al NO. de la posición de Zanis, en el límite de la llanura se vió un fuerte tiroteo entre dos grupos enemigos que duró varias horas.

El Alto Comisario

Meilla 10.—El Alto Comisario, acompañado del general Sanjurjo, ha visitado hoy el aeródromo de Nadur, inspeccionando todos los servicios, de los cuales quedó satisfecho.

Dos cadáveres moros

Meilla 10.—Al hacer el servicio de descubierta en las cercanías de la posición de Dar Drius, fueron encontrados dos cadáveres de rebeldes.

Detalles de la operación de Dar Drius

Meilla 10.—En la operación de Dar Drius resultaron los siguientes muertos: Cabo, Evaristo Collado; soldados, Emilio Fernández y Francisco Alvarez, del Regimiento de Soris.

Resultaron heridos el suboficial Miguel Rodríguez Barbero y los soldados

Juan Sánchez, Juan Vallejo, Antonio Hurtado, José Pérez, Lorenzo Peral, Juan Minado y Francisco Núñez.

Palatinas

Los agregados extranjeros cumplen el Soberano español

Madrid 10.—A las doce y media de la tarde fueron recibidos por el Rey, los agregados militares extranjeros, que acababan de recorrer Marruecos.

Eran los siguientes: coronel don Maurizio Marengo, agregado de la embajada de Italia.

Coronel don Luis Pérez Figrero, de la legación de Méjico.

Teniente coronel don Francisco Pérez Vélez, de la embajada argentina.

Teniente coronel don Ernesto Greg, de la legación de Chile.

Teniente coronel don Julio Pereira, de la legación de Portugal.

Comandante vizconde de Caballere de Uverbielle, de la embajada de Francia.

Mayor de artillería, Mr. Reginald Cro-Croft, de la embajada de los Estados Unidos.

Capitán de Corbeta Mr. Davy d'Breton, de la embajada de Francia.

Los militares extranjeros dieron cuenta al Soberano de su visita a la zona de nuestro protectorado, mostrándose satisfechos de las atenciones recibidas por parte de nuestras autoridades civiles y militares.

Salón Victoria

PROGRAMA PARA HOY

1.º Sinfonía.
2.º Estreno de los episodios 11 y 12 de la extraordinaria serie americana titulada

JACK CORAZON DE LEON

interpretada por los intrépidos artistas Anne Luter y Jack Hoxie

Completando el programa una cinta cómica de risa

Hoy a las 5 gran función popular para niños al precio de 15 céntimos la butaca

Para mañana domingo se prepara un extraordinario programa

Muy pronto podrán admirar en un gran serio americano a los tres intrépidos artistas americanos en competencia Lucille, Conde Hugo y Polo

Además del extraordinario programa anunciado para hoy el cuarteto que dirige el reputado profesor señor Gómez, amenizará el espectáculo con las obras más escogidas de su extenso repertorio por el reducido precio de

Butacas 25 céntimos

En todas las edades

hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud.

Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente.

Tome usted desde hoy mismo

HIPOFOSFITOS SALUD

Has de 30 años de éxito crecienta. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD

AVISO IMPORTANTE

En los Almacenes de maderas de la SANTISIMA TRINIDAD, calle Real de San Lázaro, número 63, se han recibido nuevas remesas de maderas de pino rojo, de muy buena calidad, las que se ofrecen a los precios siguientes, puestas a pie de obra.

Tablón pino rojo de clase 1.ª a pesetas 21,00 las 5 varas

2.ª 19,00 5

3.ª 17,50 5

Viguetas de todas las escuadras a precios muy reducidos. Grandes cantidades en existencias de maderas de chopo. No comprar sin ver estas maderas y comparar precios. Fábrica de aserrar con transporte a domicilio a 5 pesetas hora.

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

LUIS DIAZ GONZALEZ

GRAN CAPITAN, 20

Oficinas y despacho: Plaza del Solarillo, 6.—Teléfono, 607

Fabricación especial en Poleas para transmisiones, Piñones, Engranajes, Tubos de bajada, Tubos para conducciones de agua, Cañoneras de carros y coches, Vertederos, Rejas y toda clase de piezas de labor.

Así como toda clase de piezas en hierro fundido para construcciones y maquinarias industriales.

Única casa que sirve en Granada con prontitud, precisión y seriedad

Barcelona

Final de una vista
Barcelona 10.—Ha terminado la vista por el intento de asesinato del barón de Koenig.

Han informado el fiscal y las defensas sosteniendo sus puntos de vista. El veredicto del jurado ha sido de inculpatidad.

Los cuatro procesados han sido puestos en libertad.

Llegada de Cambó. El exministro catalán no sabe nada

Barcelona 10.—Ha llegado el exministro de Hacienda señor Cambó, acompañado del señor Rodés.

En la estación le esperaban numerosos amigos particulares y políticos.

Los periodistas le visitaron para interrogarle sobre la crisis, y a las preguntas de los representantes de la prensa contestó, que ni precisa hablar, ni sabía nada de nada.

Los presos gubernativos

Barcelona 10.—Se dice que hay una lista de presos gubernativos y que solo falta la orden del gobernador para ponerles en libertad.

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

OLYMPIA

Compañía dramática del gran teatro Juan Santacana

Debut hoy sábado 11 de Marzo

PROGRAMA

1.º Sinfonía.
2.º Reposición del hermoso drama en tres actos original del notable escritor Emilio Gómez de Miguel,

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Precios vigentes para España (con derechos de aduana pagados), y para el extranjero (sin derechos), respectivamente, de los automóviles FORD:

Con derechos.		Sin derechos.	
Chassis común.	Pesetas 3.835	Chassis común.	Pesetas 3.110
Voiturette sin arranque (2 pasajeros).	id. 5.100	Voiturette sin arranque.	id. 3.925
Voiturette con arranque (2 id.).	id. 5.470	Voiturette con arranque.	id. 4.200
Doble faetón sin arranque (5 id.).	id. 5.350	Doble faetón sin arranque.	id. 4.115
Doble faetón con arranque (5 id.).	id. 5.725	Doble faetón con arranque.	id. 4.390
Chassis auto-camión con neumáticos.	id. 5.065	Chassis auto-camión con neumáticos.	id. 4.155
Sedán con arranque (5 pasajeros).	id. 10.250	Sedán con arranque.	id. 6.880
Coupe con arranque (2 pasajeros).	id. 8.995	Coupe con arranque.	id. 6.225

Estos precios se entienden f. a. b. Cádiz, y están sujetos a variaciones en cualquier tiempo, sin previo aviso.
Agente para Granada y su provincia: ANTONIO MOLINA GALLEGO
CAMPILLO BAJO, 45

Artículos para pintores

Aceite de linaza, albayalde, secantes, barnices, colores, etc., etc.

PRECIOS ECONOMICOS

COBAS 6

FARMACIA MONTES GARZON

REYES CATÓLICOS, 20.—TELÉFONO 87

PRECIOS MÓDICOS

Productos químicamente puros. Depósito general de Específicos. Aguas Minero - Medicinales

Cementos, Materiales de construcción, saneamiento y Baños, Lavabos, Inodoros, Azulejos, Losetas, Tuberías, etc., etc.

Jacinto Canivell

CASA CENTRAL: SEVILLA

Sucursales: Huelva, Córdoba, Málaga, Cádiz

GRANADA: Reyes Católicos, 34.—Teléfono, 404.

SIFILIS ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polifunciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, estrofólas, linfatismo, linfoademona, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3,25 pesetas.

VENEREO CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4,25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Glaris, 56. Barcelona

DE VENTA EN GRANADA

Farmacia de D. Nicasio Montes

Reyes Católicos, número 20

SE VENDE un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.

LA CRUZ Fabrica de cementos artificiales Portland, Cal Hidráulica y Lento
QUESADA Y COMPAÑIA
Callejon del PRETORIO. — TELEFONO número 229
SERVICIO A DOMICILIO. — GRANADA

ESTRENIMIENTO
Verdaderos **GRANOS de SAUD** de **D'FRANCK**
PURGATIVOS DEPURATIVOS ANTISEPTICOS

Percequiosa
S. ORTIZ
EXTRACTO DE CEREALES
Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas
Instituíble como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes
PREPARACION DEL FARMACÉUTICO **SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ**
BASA (GRANADA)

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

DEPOSITO

Dr. Benedito, S. Bernardo, 11, Madrid

Se vende en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón

REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

SOLUCION DAKIN O LIQUIDO HIPOCAREL

OBTENIDO POR PROCEDIMIENTO ELECTROLITICO DIARIAMENTE EN LA **FARMACIA MONTES GARZON**

Mejor desinfectante y mucho más económico que todos los conocidos

Uselo y se convencerá

Botellas de uno, medio y cuarto de litro

FARMACIA Y LABORATORIO Químico y Micrográfico de D. NICASIO MONTES GARZON, sucesor del Dr. Picazo

Reyes Católicos 20 — Teléfono 87 — GRANADA

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 66

NICOLAS WISEMAN

FABIOLA

Iglesia de las Catacumbas

el pico. Hasta aquí la profundidad forma tan sólo el primer piso del cementerio, pues se sigue bajando por escalones que conducen a un piso segundo, y aun a otro tercero, contruidos todos según el mismo plan.

Dividense las catacumbas en tres partes: pasadizos o calles, aposentos o salas e iglesias. Los pasadizos son galerías largas y estrechas, cortadas con tanta regularidad, que el

pavimento y el techo forman ángulos rectos con los costados; pero tan estrechas a veces, que apenas pueden pasar de frente dos personas. Suelen prolongarse dos galerías en línea recta hasta una gran distancia, pero siempre cruzadas por otras, que a su vez lo están por otras, de modo que forman un intrincado laberinto de calles subterráneas, en cuya complicada red sería tan funesto como fácil perderse.

Mas estos pasadizos o calles no han sido contruidos solamente, como parece indicarlo su nombre, para conducir o abrir paso a otra parte, no; constituyen el cementerio, son la catacumba misma. Así sus paredes como las que rodean las escaleras son verdaderas columnas funerarias; todas están horadadas por hileras de excavaciones grandes y pequeñas, de capacidad proporcionada para contener el cadáver de un niño o de un adulto, tendidos paralelamente a la galería. A veces se encuentran una sobre

otra hasta a force hileras de sepulcros; otras veces no pasan de tres o cuatro, y las excavaciones vienen tan justas a la medida del cuerpo que contienen, que es de creer que el cadáver descansaba al lado de la sepultura mientras ésta se cavaba. Cuando el cuerpo, amortajado de la manera que hemos oído a Diógenes, era depositado en su reducido nicho, tapabase herméticamente la entrada de éste con una losa de mármol, o por lo común con anchas tejas puestas de canto, encajadas en una muesca abierta en la roca y revocada alrededor con argamasa. Las inscripciones se esculpían en el mármol o se gravaban en la argamasa antes de endurecerse. De las primeras hay miles en colecciones que pueden verse en los museos e iglesias, y multitud de las segundas han sido ya copiadas y publicadas; pero son éstas poquísimas comparadas con el infinito número de sepulturas anónimas o sin ninguna inscripción. Si el lector desea saber ahora el

periodo fijo en que se introdujo la costumbre de enterrar a los difuntos en las catacumbas, procuraremos satisfacer su curiosidad lo más brevemente posible. No hay evidencia de que los cristianos hubiesen nunca enterrado a los muertos en parte alguna determinada con anterioridad a la construcción de las catacumbas. Dos principios tan antiguos como la cristianidad misma regían e inspiraban el modo de sepulturar a los difuntos cristianos: el primero era el modo como Jesucristo fué sepulturado, cuyo cuerpo, envuelto en una sábana embalsamada con aromas, fué depositado en un sepulcro abierto dentro de una caverna, que taparon luego con una losa. Como San Pablo nos propone tan a menudo a Jesucristo por modelo de nuestra resurrección, y dice que hemos sido sepulturados con El en el Bautismo, muy natural era que sus discípulos desearan ser enterrados como su divino Maestro, para estar prontos a resucitar con El en la vida eterna.

Este reposo del cuerpo que espera en el sepulcro su resurrección era el segundo principio, el otro pensamiento que inspiró a los cristianos la construcción de esta clase de cementerios, y esto explica por qué las expresiones referentes a estos lugares de reposo aludían todas a la resurrección. De aquí que la palabra enterrar no se encuentre nunca en los epitafios de los cristianos; *quiesce in pace*, o *aquí está depositado*, son las expresiones usadas en ellos, como queriendo indicar que los muertos descansan allí temporal y hasta que se venga a buscarlos. El nombre mismo de *cementerio* hace concebir la idea de un lugar donde muchos, entregados al sueño, descansan por un tiempo dado como en un dormitorio, mientras luce la aurora del día eterno y los despierta el sonido de la trompeta. De aquí que a la sepultura se le designe tan sólo o con los nombres de *lugar* o *pequeña mansión* de los que mueren en Cristo.

combinadas en el plan de las catacumbas no eran, ciertamente, nuevas en la mente ni en el corazón de la cristiandad, sino que predominaban y existían ya demasiado arraigadas para inspirar a los fieles horror a la costumbre pagana de quemar los cadáveres; y así es que, en efecto, no hay el menor indicio de que semejante costumbre haya sido practicada por los cristianos. Pero las catacumbas mismas nos suministran amplias pruebas de que se remontan a un origen muy remoto. Las pinturas que aún se conservan pertenecen por su estilo al periodo en que florecían las bellas artes. Sus símbolos, y hasta el gusto en elegirlos, son el sello característico de una época muy apartada, pues vemos que ese gusto especial va desapareciendo con el trascenso del tiempo. A pesar de que las inscripciones con fechas son muy raras, entre las diez mil que ha recogido y está para publicar el docto caballero Rossi, hay unas trescientas con fecha consular, que abrazan